



法治

珍爱生命 拒绝毒品



主持人杨萌萌:《检察院线》是一档检察官普法栏目。今天,我们请到的嘉宾是延安市宝塔区人民检察院检察官王晓宏,希望通过今天的交流学习,让更多人尤其是青少年了解毒品,远离毒品。

杨萌萌:大家了解的毒品可能大多是从电视、网络中获取,关于新型毒品,相信大多数人可能还不太了解,请王检察官给大家介绍一下新型毒品具体分哪几类?

王晓宏:根据新型毒品的毒理学性质,可以将其分为四类:

第一类以中枢兴奋作用为主,代表物质:甲基苯丙胺(俗称冰毒);第二类是致幻剂,代表物质:麦斯卡林和分离性麻醉剂;第三类兼具兴奋和致幻作用,代表物质:二亚甲基双氧安非他明(MDMA,我国俗称摇头丸);第四类是一些以控制中枢抑制作用为主的物质,例如摇头丸、K粉(氯胺酮)、“恰特草”(阿拉伯茶)、“红冰”、“奶茶”、“干花”、止咳水、跳跳糖。

杨萌萌:今天真是“大开眼界”了,相信听众朋友们也是第一次这么详细地知道毒品竟然有这么多种类,真是让人防不胜防。那我们在日常生活中应该如何远离毒品?有什么注意事项?

王晓宏:很多跨国贩利用成年和未成年人跨境运输毒品,比如在机场铤而走险安排、利用未成年人携带毒品。机场的缉毒人员从形形色色的物品中都搜出过毒品的踪影,有的藏在玩具中,还有的藏在凤梨中,还有在鹅卵石中藏毒的。

无论是坐飞机还是动车、汽车、轮船这些交通工具,大家是否遇到过朋友让帮忙带“货”?是否遇到有人用“帮带费”诱惑你的?是否有成年的哥哥姐姐或者陌生的人让你帮忙分担行李空间?又或是没有看管好行李,在安检时发

现多出了违禁品?一时的“好心”或者疏忽大意,都有可能让你与毒有缘,大家以后出行要多留一个心眼,不做毒贩子的马仔。

杨萌萌:听了你的介绍,我意识到不仅是未成年人,成年人也要学会辨别真伪,不要轻信一些没有科学依据的说辞。

王晓宏:我国对于涉毒行为有着严格的管控和处罚,《刑法》《治安管理处罚法》《禁毒法》《戒毒条例》等法律、法规对不同程度的涉毒行为均有禁止性规定,涉及毒品的违法、犯罪都会面临严重的后果和责任,《刑法》中的处罚还包括死刑。如《刑法》规定已满14周岁不满16周岁的人,大部分犯罪不负刑事责任,但是贩卖毒品行为应当负刑事责任。又如《禁毒法》规定对于不满16周岁的未成年人吸毒成瘾的,可以不适用强制隔离戒毒,但要进行社区戒毒,由负责社区戒毒工作的城市街道办事处、乡镇人民政府加强帮助、教育和监督,督促落实社区戒毒。

杨萌萌:看来毒品真的离我们很近,千万不能掉以轻心。那么我们应该如何防范毒品呢?

王晓宏:大家如果是无意中接触或者被迫接触,请一定记住,要第一时间告诉家长或者长辈,拨打110报警电话也可以,寻求缉毒人员帮忙,在最短时间脱离毒品带给你的影响。希望大家能够做到:不拿陌生人给的饮料、香烟或者我们上面列举的所谓的“食品”;不帮陌生人随便带行李;当你在乘坐公共交通工具时,如果离开座位要随身携带食物饮品,防止被不法分子投毒;也不要听信毒品的各种提神醒脑功能。希望大家珍爱生命,远离毒品。



嘉宾 王晓宏

讲述

红中社——从瑞金到陕北



主持人陈晨:寻覓圣地往事,追忆延安年华,本期《延安年华·红领中之声》节目,邀请到延安红领中之声宣讲团讲解员岳柏州,向大家讲述《新华社——红中社时期·从瑞金到陕北》的故事。

岳柏州:新华社,是党和国家的重要通讯机关。1931年11月7日在江西瑞金成立,1935年10月长征到达陕北。1937年1月随中共中央由保安(现延安志丹县)迁到延安。从此,新华社在延安跟随党中央度过了抗日战争和解放战争的重要历史时期。

1931年11月7日,中华苏维埃第一次全国代表大会在江西瑞金开幕。当晚,红色中华通讯社(简称“红中社”)成立并发布新闻。红中社播发新闻的电台,是中央红军在第二次反“围剿”战斗中缴获国民党公署藩部的指挥电台。红中社对外播发的呼号为CSR,即CHINESE SOVIET RADIO(“中华苏维埃无线电台”的缩写)。这一呼号一直被新华社沿用至1956年9月改用字模为止。

12月11日,中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》报在瑞金创刊。该报与红中社为一个机构,一套人马,两块牌子。《红色中华》报主编先由周以栗担任,后由王观澜、杨尚昆继任。至长征前,李一氓、沙可夫、谢然之、瞿秋白、任质斌等人先后在红中社担任领导工作,负责报纸和通讯社的编辑业务。

1933年5月,红中社新闻台建立,新闻台行政上归属中央军委管理,业务领导归红中社。当时,红中社的主要业务:一是编辑出版《红色中华》报;二是抄收国民党中央社电讯,编印成《无线电材料》(后改为《无线电日报》、《每日电讯》)送中央领导人参阅;三是通过红军总部无线电六分队电台发布新闻,介绍苏区建设和红军战况,以及临时中央政府的文件、声明等。



嘉宾 岳柏州

1934年10月,红中社随中央红军开始长征。长征途中,因条件所限,红中社新闻广播停止了,但抄收新闻的工作一直没有中断。1935年11月,红中社在陕北瓦窑堡(今志丹县)恢复发报和出版《红色中华》报等工作,担任CSR发报任务的是军委无线电二分队。开始只对红四方面军发报,以后逐步对各革命根据地和前方部队播发党的文件。这时期,中华苏维埃西北办事处秘书长任质斌兼任红中社社长。1936年春任质斌调总政工作,向仲华调任红中社社长。

1936年7月,红中社随党中央由瓦窑堡迁驻保安(今志丹县)。年底,廖承志参加了红中社的工作,负责全部外电翻译工作,并兼写部分时评。国内报道部分的工作由向仲华负责。

12月12日西安事变爆发后,党中央在西安成立红中社西安分社,其任务是向西安各报社和社会团体印发抄收红中社的新闻和我党的文告、宣言,宣传党的抗日主张等。西安分社的工作由时任陕西省委宣传部长李一氓负责。

由于国民党南京政府不仅严密封锁西安事变的真相,而且对西安事变大肆造谣攻击,使中外舆论难以得到西安事变的准确消息。西安分社的宣传,对了解西安事变的真相,粉碎国民党顽固派的谣言惑众、澄清人们的错误认识起到了积极的作用。

西安分社虽然仅存在了两个多月的时间,但在西安事变这一特殊历史时期,发挥了积极的作用,成为红中社、新华社的历史上的一个连接点。

文学

梦中的父亲



主持人杜明:大家好,本期的《悦读悦享》栏目,我们邀请到的嘉宾是冯卫东。56岁冯卫东就居于建行延安分行,业余时间喜欢写作,曾发表散文作品《结婚纪念日》《疫去春来》《窗前那棵柳》等。

杜明:冯老师,今天您给我们分享的作品是什么?

冯卫东:父亲去世以后,我一直难以释怀。“树欲静而风不止,子欲养而亲不在”,作为儿子,我无以为报,只能用一篇《梦中的父亲》来表达对他的爱。

杜明:下面让我们一起来欣赏这篇《梦中的父亲》。父亲离开我已经25年了,对父亲的记忆大多停留在25年前那段苦难岁月,父亲是一个单位的会计,一支笔、一本账就是父亲的全部。

父亲出生于1935年1月,从小在陕北佳县的黄河岸边长大。当年,陕北农村生活条件极其艰苦,吃不饱、穿不暖是当时的生活常态,爷爷奶奶在贫穷的煎熬下,早早就去世了,留下三儿一女。父亲排行老二,大伯父早年参加革命,后来在西安参加工作,曾担任西安电机厂厂长,爷爷奶奶去世时,父亲只有十几岁,无人抚养,就跟着大伯父去西安谋生。他做过印刷工、建筑工,送过报纸,后来在伯父的帮助下,找到了一份会计的工作。与母亲结婚后,几经辗转,来到了延川县永坪镇安顿下来。

在我的印象中,父亲是一个性格懦弱、沉默寡言的人,在母亲的眼中,父亲是一个不中用的男人。从我记事起,家里的大事小事都是母亲说了算,因此也形成了母亲强势霸道的性格,我们姐妹7人,我是唯一的男孩,从小就在这种严厉的环境中成长。在六七十年代,一个九口之家算是个大家庭,父亲微薄的工资收入,难以负担起全家的生活支出,母亲不得不外出打工补贴家用,每天起早贪黑,用瘦弱的身躯抚养着一群嗷嗷待哺的儿女。由于我是家中唯一的男孩,俗称“宝疙瘩”,在家庭地位和待遇相对来说比较好的,第一碗饭总是先给我吃。吃面条,总是干捞面,姐妹们则是吃汤面。父亲从小就宠溺我,记得每次去延安出差,都带着我,有几次不想带我时,我就坐在汽车旁边大哭大闹,父亲没办法只好带上我。那时候,延安可是个大城市,好吃的、好玩的很多,我从小就对延安产生了很大的兴趣。

父亲是一个对工作非常敬业的人,工作认真、勤劳肯干、默默无闻,从不愿意和别人争名夺利,也就是人

们嘴里常说的“老实人”,年年被评为单位先进工作者,正是由于父亲的老实人性格,也影响了父亲应有的福利待遇。

有一年,父亲单位分配住房,其他人也都给分配了,唯独没有给父亲分配,父亲没有申辩,也没有找领导问原因,我们一家九口人就租住在不到20平方米的破烂窑洞里。那年下大雨,窑洞口子坍塌,全家人虽然有惊无险,但已无法居住。母亲多次催促父亲向单位申请一间住房,但父亲就是不愿意找领导要,母亲无奈之下,直接找到单位领导,说明了情况,最终,单位给我们分配了两个窑洞,我们一家人才勉强安顿下来。多年以后,我依然难以释怀窑洞坍塌的那个场景,那个命悬一线的时刻。

父亲一生坎坷艰难,由于从小失去爷爷奶奶的宠爱和呵护,再加上性格的原因,一直比较自卑和懦弱,在对子女的教育和成长过程中,也没有能力尽到更多的抚养责任。好在有强势的母亲为我们遮风挡雨,我们在母亲的呵护下慢慢长大,成家立业。

父亲一生淡泊名利,生活拮据,没享过一天福,没穿过一件像样的衣服,更没吃过一顿像样的饭菜,我们虽然是城镇户口,吃的供应粮,但每月8斤的白面,4斤的食用油对一个九口之家来说,根本就是杯水车薪。我们吃得最多的就是小米捞饭、高粱米饭和玉米面馍馍,偶尔吃一顿白面和玉米面混合起来的面条和两面馍,或者把玉米面压成饅烙,就是最好的饭了。如果遇上灾年,粮站供应的白面都是出牙小麦磨成的面粉,做出来的面条没有劲道,又软又粘,根本吃不成,在这种贫穷的生活条件下,为了照顾幼小的儿女,父亲母亲省吃俭用,抚养我们长大成人。随着我们慢慢长大,羽翼丰满时,本该开始回报父母的养育之恩,没想到父亲却撒手人寰,离我而去。每每和父亲在梦中相见,看见父亲穿着那身多少年都没换过的旧衣服,总是感到非常的后悔和心痛,醒来心如刀绞、泪如泉涌,内心深感不安,感觉对不起父亲的养育之恩。

父亲去世后,安葬在家乡小镇的大山之中,那是小镇最高的一座山,站在山顶,可以俯瞰小镇全景,看着日益变化的小镇,父亲一定会感到欣慰。怀而不在,念而不得,一别再无归期,相见只有在梦里,你长眠,我常念,愿天堂里再无病痛,愿天堂的父亲一切安好。



嘉宾 冯卫东

汽车

你知道汽车临时检测吗?



主持人鲁俊庚:汽车临检的好处你知道吗?本期《汽车方向盘》栏目,我们邀请到了福力检测站对外宣传部郭一桥,为大家来讲解汽车临时检测的有关内容。

鲁俊庚:什么是汽车临时检测呢?下面我们请郭部长为大家介绍一下。

郭一桥:汽车临时检测其实很好理解,一般不在汽车检验周内的检测都可以叫做临时检测,检测的步骤和常规汽车检测年审是一样的,在检测结束后我们也会出具相应的权威报告,让车主直观地了解自己爱车的动态。对于汽车临检很多的私家车主朋友可能没有听说过,但是对于单位的公务用车是需要定期来做汽车临时检测,还有重大事故车辆也需要做汽车临时检测。我们也倡导自驾远行的朋友,在出行前做一次全面的检测。

鲁俊庚:对于长途出行前,有哪些部分是需要重点关注和重点检测的呢?

郭一桥:首先是轮胎。主要是目测轮胎花纹的磨损情况,如果已达到磨损标志的指示位置,则应在长途驾驶前更换轮胎。对有严重裂纹、鼓包、钝器硬伤和扎钉子的轮胎更应予以更换。还有就是轮胎的使用年限,按照轮胎的出厂日期计算,使用年限最好在3年以内。轮胎的服役时间接近3年,即便轮胎的花纹还没有磨损到指示位置,也应当果断对轮胎进行更新。轮胎橡胶材质老化,会造成轮胎性能下降,带来安全隐患。

第二个需要重点检测照明装置。汽车的近光灯、远光灯、前后雾灯、刹车灯和转向灯、双闪灯每一个都起到不同的作用,尤其在夜晚行车的朋友,在不

同的天气和不同的道路都能起到至关重要的作用,可以提高车辆可见度,提示后方注意保持安全距离,紧急情况下提醒其他车辆注意避让,重点提醒车主朋友在夜间会车时,当对向来车150米以外及时变换为近光灯,要保持车距,减速、防碰撞,避免因强烈灯光照射无法看清前方道路,导致操作错误而引发事故,所以在出行前大家检查一下照明装置,及时更换不亮的照明装置。我们在检测过程中主要对前大灯的亮度、照射范围、色温等参数进行检测,检测数据都必须符合国标要求,如有不合格,我们会建议车主朋友及时进行维修或更换。

第三个需要重点检查刹车够不够好。刹车关系行车安全,制动力是否足够,直接影响刹车行程。我们检测站根据车辆的实际配置进行检验,因为有的车是机械刹车,有的是电子刹车,有的是两驱车,有的是四驱车,我们工作人员会根据车辆配置不同,上不同的检测线进行检测。如有制动不合格,我们也建议车主朋友进行维修。一般情况下,一副刹车片用8-10万公里没问题,用得好甚至可达15万公里。

第四个需要重点检测尾气排放。这个主要是针对去一二线城市的朋友,因为现在部分城市对车辆的尾气排放有严格的规定,启用固定式机动车尾气遥感检测,对于排放检验不合格、排放黑烟等明显可视污染物的机动车上路行驶的违法行为予以抓拍处罚。这个主要是一些黄标车辆和部分车龄时间长的车辆会有这种尾气超标的情况。我们也建议检测过程中尾气排放不合格的,大家可以清洗节气门、检查三元催化、清理积碳或者更换火花塞,共同守护我们城市的生态环境。



嘉宾 郭一桥